

Diario de Burgos

ÚLTIMOS TELEGRAMAS Y NOTICIAS DE LA TARDE

Año XXXIV. Num. 10.277.—Burgos Imprenta, Redacción y Administración, Vitoria, 16, bajo. Teléfono 165 Lunes 8 de Diciembre de 1924

ATENEO DE BURGOS

La crisis nacional y la crisis del Estado

Conferencia de D. Antonio Goicoechea

Ayer, a las cuatro de la tarde, pronunció su anunciada conferencia el ilustre exministro y notable orador don Antonio Goicoechea.

Después de unas breves frases de presentación del presidente del Ateneo señor Gaitero, tomó la palabra el conferenciante, empezando con un exordio en el que dijo que en estos momentos de crisis nacional, de los que la Patria puede salir salvada o sepultada para siempre, el deber le obliga a ponerse en contacto con el ambiente popular, pues el régimen de silencio es perjudicial e inútil, por que como en la fábula mitológica, siempre que el silencio se impone, aparecen las cañas divulgando a los cuatro vientos el secreto que se pretende mantener.

Entrando en materia, se lamenta del pesimismo que se ha apoderado de España en todo el siglo XIX y lo que va del XX, poniendo de relieve los males que padece y que son principalmente tres: falta de respeto al pasado, no haber organizado una voluntad colectiva y no haber concebido grandes ideales.

El respeto al pasado

Hemos llegado a creer que el pasado era, si no despreciable, por lo menos imposible de reproducir. Yo creo—dice—que se debe estudiar el pasado para sacar provechosas enseñanzas y reproducir sus hechos.

Recuerda las hazañas de Hernán Cortés y los demás grandes conquistadores españoles que, a pesar de proceder de la más baja extracción, gracias a ellos pasaron a América todas las civilizaciones regeneradoras de la raza.

A raíz de aquellos luctuosos días de 1893, se decía que España debía europeizarse, y en ello había una gran contradicción, porque Costa, que fue del que partió aquella frase, era el menos europeizado.

Pueblo que pretende sustituir su originalidad por la imitación, es pueblo perdido. Los pueblos que se han pañolizarnos. (Aplausos).

Renán definió en la Sorbona la nación, diciendo: la nación está condensada en dos palabras: un recuerdo y una esperanza. Recuerdo, de que se han llevado a cabo cosas grandes; esperanza, de que pueden volver a ejecutarse.

Voluntad colectiva

No existe en España la voluntad colectiva, y, sin esta, no puede haber nacionalidad.

En la época en que florecieron las grandes ciudades italianas, se clasificaba a los ciudadanos en dos categorías: los indiferentes y los honores, y esta misma clasificación se puede aplicar a la España de la actualidad.

En 1588, las Cortes de Castilla pedían a Felipe II que no se ocupase de tantos asuntos, sino que encargase de su estudio y resolución a las personas y entidades capacitadas para ello; mostrando de ese modo una admirable voluntad colectiva.

La grandeza de los ideales

El tercio de los vicios capitales que padece España—continúa el orador—es la falta de grandeza en los ideales. La opinión propende a refugiarse en el soltar demás.

Olvida que la vida que se reduce a una idea biológica, es una vida vegetativa.

Convenzámonos de que tenemos potencia económica suficiente para representar en Europa más gallardo papel que el que desempeñamos.

En 215.000 millones calculó la riqueza de España, y, recientemente, un anuario bancario la calcula en 215.000 millones. ¿Por qué, pues, España no tiene mejor concepto de sí misma?

Los que aconsejan refugiarse en el solar patrio sufren una profunda equivocación. El aislamiento es más oneroso que la actuación exterior, pues las energías que piensan economizarse, se dilapidan en pronunciamientos y en mezquinas luchas intestinas, como sucedió en el siglo XX.

España debe tener en el Mediterráneo el puesto que por su historia y por su posición geográfica corresponde, y debe tener un pie en África, y de este modo ser un modelo que presentar a nuestros hijos de América. (Grandes aplausos).

Nacionalización de los partidos

Pasa a ocuparse del segundo aspecto del tema que desarrolla: la crisis del Estado.

España—dice—no debe aspirar, como quería Mussolini respecto a Italia, más que a transformar el Estado de un modo en el Estado nacional, y aún más, lo que es necesario la nacionalización de los partidos, dotando de la debida eficacia a los órganos directivos.

En España se ha entendido por partido político una reunión de agradecidos y esperanzados.

Nacionalizar los partidos es sustituir el nexo que tienen por sentir el interés, por el de sentir el ideal.

La clasificación en derechas e izquierdas es la base fundamental de la política en todas las naciones, y es tan antigua como éstas, puesto que se observaba ya en Platón y Aristóteles.

No hay términos medios; o el idealismo con raíces en la Historia, o el cosmopolitismo que prescinde del concepto de Patria. O el hombre se sacrifica por la Patria, y eso es nacionalismo, o se sacrifica por la clase, y eso es sindicalismo.

Hace después una crítica de los partidos llamados históricos que, olvidando las tradiciones, no se ocuparon de los verdaderos problemas interiores e internacionales.

La reforma de la Constitución

En este momento crítico de la vida nacional, tanto las derechas como las izquierdas están desorientadas. Las primeras tienden a la desaparición del sistema parlamentario, mientras que las izquierdas quieren resucitar las Cortes de Cádiz.

El peligro de la vuelta a la normalidad está en los debates inútiles y perniciosos en el Parlamento, y si hemos de caer en ellos, preferible es que aquella no vuelva.

Alguien de la derecha ha dicho que la reforma de la Constitución traería consigo grandes trastornos, connotaciones revolucionarias; pero véase cómo Bélgica la ha realizado muy profunda sin ninguna alteración del orden.

La Constitución de 1876 ha cumplido su misión durante un largo plazo, pero mejor que reformarla es hacer otra nueva. Debemos aprovechar el momento actual para enmendar el yerro del siglo XX y no incluir en la Constitución una mentira más.

El Poder legislativo y el ejecutivo

Siempre que se otorga al Poder representativo la facultad de residenciar al Poder ejecutivo, no hay libertad.

Res ha sido el error. Se deben romper las amarras que ligan a los dos Poderes.

Se me dirá: ¿no es eso destruir en sus raíces el régimen parlamentario? Ahí están los Estados Unidos, Suiza, las Repúblicas americanas en que tal sistema está implantado.

Responsabilidad política. Pero, ¿es que en el siglo XX ha servido ni siquiera para disminuir en un átomo el prestigio de algún político?

Waldeck Rousseau, en sus Memorias, dice que la necesidad política de no caer es la causante de todos los males.

Con el actual sistema, los Parlamentarios se dedican no a legislar, sino a la tarea más entretenida de derribar Gobiernos, y éstos se ocupan, a su vez, de fabricar Parlamentarios a su imagen y semejanza.

Es análogo a lo que pasa con los caciques y los ciudadanos. ¿Hay caciques porque no hay ciudadanos, o no hay ciudadanos porque hay caciques?

En las sociedades anónimas, la asamblea de accionistas (Poder legislativo) no pide intervención directa en la gestión directiva y la gerencia (Poder ejecutivo) recaba amplia libertad, aunque con estrecha responsabilidad.

El Estatuto municipal ha separado también los dos Poderes en la administración de los pueblos y es un absurdo que lo que nos parece excelente para el Municipio, lo encontremos detestable para la Nación.

Me diréis entonces que el Poder ejecutivo debe ser electivo. ¿Por qué no? No hay incompatibilidad de ninguna especie.

Es cierto que no se ha ensayado aún la coexistencia de ese régimen con la Monarquía, pero en España la Monarquía tiene flexibilidad suficiente para adaptarse a él.

Hace el orador algunas citas históricas y termina diciendo: En la vida de las naciones no es lo esencial llegar al primer, sino mantener encendida la antorcha.

Una salva de aplausos acogió el final de tan notable conferencia.

DOCTOR URETA DEL VAL
OCULISTA

Consultas de diez a doce y de cuatro a seis gratis a los pobres.
Duque de la Victoria, número 18.
Calle de la Victoria, número 18.

DOCTOR C. URRACA
OCULISTA

Consultas de diez a doce y de cuatro a seis gratis a los pobres.
Calle de la Victoria, número 18.

«LA EXTREMEÑA»

SALCHICHERÍA DE MANUEL SANCHEZ
SAN LORENZO, 36

Ya se venden las riquísimas salchichas, blancas y encarnadas; jamón fresco de cerdo; chicharrones, jamón embutido; salchichón y chorizo de Pamplona.
Gran surtido en jamones, por piezas y por kilos solo magro.
Para encargos: TELEFONO 173.

PASO DE UN TREN-HOSPITAL

Ayer, a las 7'18 de la mañana, pasó por Burgos con dirección a San Sebastián un tren-hospital, conduciendo 82 heridos de África, de los cuales 30 eran legionarios.

En la estación se hallaban los señores gobernadores civil y militar; representando al Ayuntamiento y Diputación los señores García Almendres y Remacha; coronel de Sanidad, Sr. Alberico; comisiones de los Cuerpos de la guardia, y damas y caballeros de la Cruz Roja.

Esta humantaria institución repartió entre los heridos cantidades en metálico, y la Diputación y el Ayuntamiento cajas de pitillos de cincuenta céntimos y cigarrillos puros.

Durante la hora que aquí paró el convoy, la banda de música del regimiento Lealtad interpretó en los andenes escogidas piezas.

De la provincia

BEJORADO

En Sotillo han contraído matrimonio la virtuosa señorita Juana Hernández Alonso y el laborioso joven Crescencio Gerdo López. Fueron padrinos D. Eusebio Alonso, de Tormantos, y la señorita Marcelina Hernández, hermana de la contrayente.

A los invitados se les obsequió con espléndida.

Reciban nuestra enhorabuena las familias de los nuevos esposos, y, especialmente, los padres de la novia, nuestros amigos D. Roque y D. Constantina.

Ha dado a luz con felicidad un niño D. Serafina Briongos, esposa de don Alfredo García, dependiente del subdelegado de Veterinaria don Victorino Uzquiza.

Hoy hemos disfrutado un día verdaderamente primaveral.

Varios socios de la «Unión Artística y Literaria», han cambiado impresiones en reuniones nocturnas, coincidiendo en que sería un acto de gratitud y de justicia, el rendir un público homenaje de cariño a los ancianos D. Juan Uyarra y D. Remigio Ufer, queridos y venerados de todos, por sus condiciones de carácter, cultura y laboriosidad.

Al primero debe el Municipio importantes servicios, sin que para su remuneración haya exigido la cantidad que la ley de sanidad establece para su cargo de practicante, que viene ejerciendo desde tiempo inmemorial.

Gracias al segundo, se sostiene en esta villa, con mezuquina asignación, la banda municipal. La música siempre tendrá la misión de sacar a la humanidad de los límites mezquinos de su personal existencia, revelando las emociones del espíritu, elevando el alma a otra esfera. Libro como es de todo materialismo, constituye el mejor medio puesto al servicio de lo supremo.

Nada más justo que fundir, en un abrazo a los señores Ufer y Uyarra, coronados por el cariño palpitante de todos, sin distinción de clases.

El pensamiento, apenas vertido, se extiende y comenta favorablemente.

Para llevarlo a efecto no será menester repetir la consabida frase: el que quiera quedarse que se quede; el que quiera seguirnos que lo siga.

Sería este homenaje la mejor introducción para el curso de conferencias culturales que el señor delegado gubernativo tiene en proyecto.

El correspondiente.

MEDICO Y DENTISTA

MARDONES

DIPLOMADO EN NEW YORK

Especialista en enfermedades de la boca

RAYOS X

Plaza de Prim, 23, pral

Clinica de Electricidad Médica

Corrientes eléctricas: galvánica, farádica de Watessle.

Corrientes de alta tensión y frecuencias

Corrientes tipo D'Arsonval

Corrientes tipo Tesla

Rebobinador Oudin

Distorsión

Rayos X

Ozonoterapia

Ducha de aire frío y caliente

Gabinete radio-eléctrico, bajo la dirección del médico

B. GIL BANOS

Alonso Martínez, 8, planta baja

Medicina general, de 12 a 11

Consultas. Electricidad médica, de 12 a 11

HERNIADOS (quebrados)

APARATOS ORTOPÉDICOS

IESÚS DE GRADO, ortopédico

General Santocildes, 10. 1.º Teléfono 25

Horas: de once a una

Especialidad en braguetos. Últimos modelos, en piezas y por kilos.

Ecos de sociedad

Ayer, a las once y media, en la iglesia parroquial de San Cosme y San Damián, contrajeron matrimonio la bella señorita Teodora Santamaría Díez y D. Félix Arnáiz Ibeas, factor de la Compañía de Ferrocarriles del Norte, con destino en Alsasua.

Actuaron de padrinos la agraciada señorita Gregoria Santamaría y D. Luis Arnáiz, hermanos de los contrayentes. Los invitados fueron obsequiados espléndidamente en casa de los padres del novio.

La feliz pareja, a la que deseamos todo género de venturas, salió en el correo para Valladolid y Madrid, para fijar su residencia en Alsasua.

Ha fallecido en el día de hoy el señor D. Miguel Ceballos Miguel, a cuyos desconsolados hijos D.ª Natalia, D.ª Salustiana, D. Adolfo, D.ª Guadalupe y D. Roque, así como al resto de la familia, acompañamos en el sentimiento.

Ha fallecido en esta capital D.ª Ascensión de Avalos y Ruiz Varona, a cuya distinguida familia, entre la cual se encuentran sus sobrinos D. Manuel Dávila Avalos, coronel del regimiento de San Marcial, y D. Antonio, comandante de Artillería; muy estimados amigos nuestros, expresamos el más profundo sentimiento por tan dolorosa pérdida.

Después de larga y penosa enfermedad, ha dejado de existir D.ª Andrea Díez.

A su afligido esposo D. Félix Martín, acreditado viajante de la fábrica de chocolates de D. Jacinto Rica, así como a sus hijos D. Juan, D.ª Damiana, doña Felisa, D. Ezequiel, D.ª Andrea y doña Carmen y demás familia, enviamos nuestro más sentido pésame en su justo dolor.

Crónica militar

Concurso

Se abre entre farmacéuticos mayores de Sanidad Militar para cubrir una plaza de plantilla en el Laboratorio Central de Medicamentos.

Orden de San Hermenegildo

Se concede la pensión de 600 pesetas anuales en las condecoraciones de la referida Orden que poseen al teniente coronel de Artillería D. Félix Gil Verdugo y al comandante de Caballería don Enrique González Vera.

DOCTOR MUÑOZ CASAS

Enfermedades genito-uritarias y de la piel

Consulta de once a doce y de cuatro a seis

Económica los domingos, para obreros, de once a doce

Calle de San Juan, 52 y 54-2.º

Especialistas

en estómago, intestinos, hígado

y en cirugía

DRES: CASTILLA y ARANSAY

RAYOS X

VITORIA (-) Teléfono 860

(Portal de All. núm. 2 - Clínica)

DOCTOR ROJAS GUTIÉRREZ

Profesor del Instituto Rubio, de Madrid

De la Beneficencia Municipal de Burgos

ESPECIALISTA EN GARGANTA, NARIZ Y OÍDO

Consulta: de once a diez y de cuatro a seis

Huerto del Rey, 32, 1.º

DOCTOR LOPEZ GOMEZ

EX PROFESOR DEL INSTITUTO RUBIO, DE MADRID

Especialista en garganta, nariz y oídos

Espolón, 40, entresuelo

Consulta: de diez a doce y de cuatro a seis

DR. J. ANDUJAR SOLANA

Enfermedades de los niños y medicina general

Consulta de dos y media a cinco

Proceso 1.3.º

VILLALAIN, médico dentista

Horas de consulta:

de diez a doce y de tres a cinco

Calle de Vitoria, número 28, 2.º

CLÍNICA PRIVADA DE CIRUGÍA

DEL DR. J. P. AGOTE, ex ayudante de König Chirurgische Poliklinik de Berlín

VITORIA (Paseo de la Senda)

Magnífico parque / Todos los adelantos científicos modernos / Habitaciones todo confort / Servicio médico permanente / Asistencia por Siervas de Jesús / Se habla alemán, francés, inglés y vascoenc

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, S. Juan, 61, teléfono 272



LA SEÑORA

D.ª INOCENCIA REOL GARCIA

falleció el día 5 del corriente, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su afligido esposo don Juan García Martín, comandante de Caballería, retirado; hijos; hermano don Manuel; sobrinos y demás familia

Ruegan a sus amigos tengan a bien encomendarla a Dios en sus oraciones, y asistir al funeral, que en sufragio de su alma se celebrará en la iglesia parroquial de Santa Agueda, mañana martes, a las once, por cuyo favor les vivirán reconocidos.

Burgos 8 de Diciembre de 1924.

Vivia: Santa Agueda, 5.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria, San Juan, 61. Teléfono 272



EL SEÑOR

D. Miguel Ceballos Miguel

ha fallecido en el día de hoy, después de haber recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Sus hijos doña Natalia, doña Salustiana, don Adolfo, doña Guadalupe y don Roque; hijos políticos, don Lorenzo Lucea, don Luis Sánchez, doña Jesusa Campo y doña Simona Inés; nietos, hermana doña Encarnación, sobrinos, primos y demás familia

Hacen presente a sus amigos, al suplicarles una oración por el alma del finado, que en la parroquia de Santa Agueda se celebrará el entierro y funeral, el primero mañana martes, a las tres y media de la tarde, y el segundo el miércoles, a las diez de la mañana, anticipando las gracias a cuantos se dignen asistir a dichos actos.

Burgos 8 de Diciembre de 1924.

Casa mortuoria: Santa Agueda, 23 duplicado.

El duelo se despiden en las Salesas.

NO SE REPARTEN ESQUELAS

LA HUMANIDAD.—Agencia funeraria. San Juan, 61. Teléfono 272.



D.ª Ascensión de Avalos y Ruiz Varona

ha fallecido en el día de hoy, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de S. S. (Q. E. P. D.)

Su director espiritual R. P. Arámburu, S. J.; los sobrinos de la finada D.ª María Cruz, R. P. Ramón María, S. J. (ausentes), D. Manuel, coronel del regimiento de San Marcial, y D. Antonio Dávila Avalos, comandante de Artillería; sobrinas políticas doña Juana Huguet, viuda de Dávila, D.ª Carmela de Arizcun y doña Ana Felip, demás familia y testamentarios

Suplican a sus amistades una oración por la difunta, y la asistencia al entierro y funeral, actos que tendrán lugar mañana martes, a las once, en la parroquia de Santiago Apóstol, especial favor por el que les anticipa las gracias.

Burgos 8 de Diciembre 1924.

Casa mortuoria: Duque de la Victoria, 19.

El duelo se despiden frente a las Salesas.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

Clinica Odontológica y Laboratorio Dental

FEDERICO FRANK

Doctor en Medicina dental alemán

Gabinete en Burgos: Alameda Bonita, 11. Gabinete en Madrid: San Marcial, 19

Horas de consulta: De nueve a once y de tres a siete

Burgos hace 30 años

Del DIARIO DE BURGOS correspondiente al viernes 7 de Diciembre de 1894

José Quesada, Laín-Calvo, 3. (Fonda del Norte).—Están a la venta los legítimos truntones de Alicante y Jijona, pedallitas y anises de Alcoy, mazapán de Toledo y frutas de Valencia.
—Han aprobado el ingreso en el Cuerpo de Correos los jóvenes D. Tomás Gil Rodríguez, D. Federico Carbonell y D. José Trabadelo.
—Mañana se inaugurará en la calle de la Ronda, núm. 4, una sociedad de baile titulada «La Sirena».
—Esta noche se pondrán en escena en el Café de la Unión: a las ocho y media, la zarzuela titulada «La Verbena de la Paloma»; a las nueve y tres cuartos, la comedia «El Águila Blanca»; y a las diez y tres cuartos, la zarzuela «El Dúo de la Africana».

LA TIENDA-ASILO

Ayer, a las doce, tuvo lugar la inauguración en esta temporada de la Tienda-Asilo.
Concurrieron a dicho acto los señores D. Alejandro Saldaña, dignidad de arcediano, en representación del señor cardenal Benlloch; gobernador militar, D. Rafael Moreno y Gil de Borja; alcalde, D. Jesús María de Ordoño, y concejales, señores Pérez Cecilia y García Almendres; vicepresidente de la Comisión provincial, D. Eloy García de Quevedo; presidente de la Audiencia territorial, D. Enrique Robles, y por la Junta del establecimiento D. Pedro Diez-Montero, D. Benito Martín y don Antonio Plaza.
Se adhirió, excusando su asistencia, los señores capitán general, que se encuentra en San Sebastián; cardenal, también ausente; obispo auxiliar, que estaba en Silos; y gobernador civil, que hubo de trasladarse a Lerma.
Entre las damas vimos a las señoras de Carazo, de Ordoño, de Faurié, de Orejón (D. Tomás), de Turrientes, y un plantel de encantadoras señoritas, que luego sirvieron a la mesa.
Antes de bendecir ésta, pronunciaron hermosos discursos, acerca de la virtud de la Caridad, los señores alcalde, arcediano y párroco de San Cosme y San Damián, siendo muy aplaudidos.
Seguidamente comenzó el reparto de la comida, compuesta de sopa, cocido de garbanzo y alubia, carne, postres de pastas y galletas, pan y vino, a más de doscientos pobres, los cuales fueron servidos con gran solicitud y cariño por las bellísimas señoritas Carmen Diez Montero, Aurita, María y Pilar Carazo, María Barbadillo, Amparo Gómez, Pilar Rodríguez, Carmen Rodríguez, Marichu, Pepita y Mercedes Robles, Teresa y Consuelito de la Puente, Navidad Páramo, Esperanza y Lola Orejón y alguna más.
Las autoridades probaron la comida, encontrándola realmente exquisita, pues los géneros, como siempre, son de primera calidad, y la condimentación excelente.
Como donativos entregaron el señor Saldaña, en representación del señor Cardenal, 200 pesetas, y 100 D.ª Maximina Iglesias, en representación de su difunto esposo D. Isidro Plaza (q. e. p. d.), uno de los fundadores de la Tienda-Asilo.

Desde hoy se servirán también cenas, a las siete de la noche, pudiendo llevarse tanto éstas como las comidas a las casas.
La ración completa cuesta dos reales, en esta forma:
Pan, 200 gramos, cinco céntimos; vino, 1/8 litro, diez; sopa, diez; cocido, diez; y carne, quince.
O sea, los mismos precios que hace treinta años, a pesar de haberse quintuplicado el de los diversos artículos.

El día de la Inmaculada

Hoy se ha rendido culto en todos los templos, con extraordinaria solemnidad, a la excelsa Patrona de España, la Inmaculada Concepción de María, y en todas las iglesias fué numerosísima la concurrencia de fieles.
En la Catedral presidió la procesión, oficio de pontifical, y dió la bendición con el Santísimo el Ilmo. Sr. Obispo auxiliar, doctor D. Jaime Viladrich, quien tuvo de presbítero asistente al señor Mendiguren, dignidad de arcipreste, y de diácono y subdiácono a los canónicos señores González Alcalde y Dancusa.
Predicó el señor lectoral, D. Lorenzo Abad, y la capilla de música, a orquesta, ejecutó la misa breve, de Eslava, y el gradual, de Gorriti.
Terminada la misa se hicieron las rogativas por la paz y prosperidad de España, concurriendo los señores gobernador civil, D. Antonio Horcada; alcalde D. Jesús María de Ordoño, y varios concejales; presidente de la Diputación, D. Tomás Alonso de Armijo; delegado de Hacienda, D. Antonio Chapulín, y comisiones militares, presididas por el señor coronel de Artillería, barón de Patraix.
El día, como asociándose a la fiesta, se esplendó, y la gente se lanza a los paseos para disfrutar de un sol deslumbrador.

TEATRO PRINCIPAL

Compañía de comedias selectas Carmen Cobeña, Carmen Oliver : Cobeña, Alejandro Maximino : Director: Federico Oliver :
Mañana, martes, a las seis y media de abono y a las diez y cuarto, popular, estreno de

Compañía de Francia

La fiesta de la Infantería

Con gran esplendor ha celebrado la fiesta de su Patrona el Arma de Infantería.
Poco antes de las once, los regimientos de Lealtad y San Marcial, en traje de gala y con bandera, se dirigieron desde sus respectivos cuarteles a la calle de la Merced, formando en el pabellón de la iglesia, en espera de la llegada de las autoridades y comisiones.
Una vez reunidas, a las once en punto fueron entradas las banderas en el templo por el coronel de Lealtad don Juan Menéndez y el teniente coronel de San Marcial D. Diego Ordóñez, rindiendo las fuerzas los honores de ordenanza y descubriéndose el numeroso público que llenaba las inmediaciones.
Ofició la misa el capellán de San Marcial D. José Cortázar y durante ella, entonó el coronel de Lealtad don Juan Antonio Martín, una sentida oración de elevados tonos patrióticos, poniendo una vez más de relieve sus altas dotes de orador sagrado.
La imagen de la Purísima aparecía en el lado del Evangelio envuelta en banderas, flores y trofeos militares, formando un conjunto sumamente artístico.
Ocupaban los sitios de preferencia el general gobernador militar señor Moreno y Gil de Borja, gobernador civil señor Horcada, alcalde señor Ordoño, presidente de la Diputación señor Alonso de Armijo, las demás autoridades civiles y representaciones de Corporaciones, el general de la Brigada de Caballería señor Moreno Alvarez, generales de los Cuerpos especiales, coroneles de la guarnición, todos los jefes y oficiales de Infantería residentes en la Plaza y nutridas comisiones de los Cuerpos.
Las distinguidas damas de la Asociación de la Inmaculada y de las demás similares invitadas, ocupaban también sitio preferente.
Terminado el acto, y vueltas las banderas a sus puestos de formación, se situaron las autoridades y comisiones en la acera del paseo del Espolón, desfilando ante ellas las tropas con la proterva marcialidad del infante español, llamando la atención, tanto su intachable presentación, como la corrección de sus movimientos, lo que da una alta idea de la brillantez de ambos regimientos.
El coronel D. Juan Menéndez, jefe accidental de la brigada, fué muy felicitado.
Una numerosa muchedumbre presenciaba el desfile en todo el trayecto, y el hermoso tiempo de que disfrutamos, impropio de la estación, contribuyó al mayor esplendor del acto.
El coronel de San Marcial, D. Manuel Dávila, no ha podido asistir por una desgracia de familia.
En los cuarteles son obsequiados esta noche los soldados con magníficas comidas extraordinarias.

Lea V. «Juventud»
Aparece los domingos en Briviesca
Para suscripciones y anuncios en esta capital, dirigirse al
DIARIO DE BURGOS

España en Marruecos

Hoja oficial
El Excmo. Sr. Subsecretario del ministerio de la Gobernación comunica, por telegrama de hoy, lo siguiente:
«Madrid 8.—(4 m.)
Noticias oficiales de Marruecos: Parte de guerra del día de ayer.
Zona oriental.—Sin novedad. Aviación bombardeó frente, especialmente, cercanías Benítez y Taurada, atrayendo un aparato en Tafersit por avería motor, sin novedad en el equipo.
Zona occidental.—Batallón España marchó del zoco Arbáa al Fondak del Amin, haciendo cargo columna en este punto coronel Gómez Morato.
Al salir columna Orgaz desde Ali Fajal para Yarda, trató de oponerse enemigo numeroso procedente de Uad Ras, que no consiguió su objeto, causándonos escasas aünq. sensibles bajas, casi todas de indígenas.
En territorio Larache han sido evacuadas fuerzas que cubrían todos los puestos avanzados del campamento Mexerah Jadir y su avanzada y Yebel Jala, por fuerzas indígenas y Tercio.
Las noticias recibidas de provincias no acusan novedad.
Lo que se hace público para general conocimiento.
Burgos 8 de Diciembre de 1924.—El gobernador, Antonio Horcada Mateo.»

CRÉDITO DE LA UNIÓN MINERA

Intereses que abona á sus clientes en Caja de Ahorros, de acuerdo con las disposiciones del Gobierno:
En libretas ordinarias 3'50 por 100
En libretas con preaviso 4 » »
En Bonos vencimiento fijo 4'50 » »
En este Banco el dinero devenga los intereses desde el día siguiente de la imposición hasta el anterior al del reintegro.
Cuentas corrientes
2'50, 3 y 3'50 por 100, según casos
Compra de oro.—Compra y venta de valores del Estado, industriales y corporaciones oficiales.—Órdenes de compra y venta en Bolsa al cambio del día, cobrando solamente el 0'50 por 1.000 de comisión sobre el efectivo.—Préstamos á los labradores.—Créditos y cuentas de crédito.—Cheques, transferencias, descuento y negociación de letras, pago de cupones, depósitos de valores en custodia libres de toda comisión, etc., etc.



NOTAS DE «SPORT»

FOOT-BALL

Jolaseta Club, 4 tantos.—Deportivo Castilla, 1

Se sortó el campo a los compases de un castizo pasodoble, en que los hurros de rigor nos recuerdan a Wagner inspirado en el Ocaso de los Dioses.
La bellísima señorita Rosario Ordóñez, acompañada de los delegados de ambos Clubs, hizo el saque de honor en nombre del sufrido soldado en África.
Aquel diminuto y modelado pie, imprimiendo al balón en movimiento rotativo, forma a los ojos de la muchedumbre un agradabilísimo gesto, apareciendo la figura de la encantadora señorita, llena de una gracia extraordinaria que podría inspirar a un poeta o artista para sus mayores glorias.
La entrada, es bastante buena, asistiendo entre otras distinguidas personas el excelentísimo señor general gobernador militar, que con su asistencia tanto realce dió a la fiesta.
El árbitro, señor Martín, dirigió el partido a los siguientes equipos:
Jolaseta Club:
F. J. Amann
Z. M. Borda-Rodamillán
Velilla-Eguía-F. Amann
J. Uribe-Esté-F. Uribe-F. Borda, Allende
Deportivo Castilla:
Máximo
Diego-Zamalloa
Cándido - Goyarán - Fernández - Mendizábal-Ortega
Primer tiempo.—Sale Castilla y quita Jolaseta, incurriendo en fault, orsay y vaso. El terreno blando perjudica a nuestro equipo. Empezamos a ver fútbol en bonitos cambios y pases muy inglés. Frée-Kick contra Jolaseta que Amann para con limpieza. El juego es entretenido y nivelado.
Faut vaso. Córner burgalés colosal. Otro que se remata fuera.
Gran avance burgalés que Mendi remata a Kick.
Eric avanzando consigue un hermoso córner sin resultado.
Burgos se erce y levanta al público de los asientos por su emocionante juego que termina con un escalofriante shoot de Devis en orsay que anula un goal.
Burgos incurre en penalty que Máximo rechaza, rematando Eguía inesperadamente. Se aplaude a ambos. Un juego brioso prosce seguidamente.
Una jugada de Eric ocasiona un pase a Uribe que obligando a salir a Máximo manda el balón a la red burgalesa. Ovación.
Ataca Burgos interviniendo Amann con acierto. Hay dos corners, uno por bando. Frée-Kick contra Jolaseta. Ahora ataca éste y Borda manda un cañonazo que salva muy bien Máximo. Hermosa jugada que se aplaude.
Los comentarios son acalorados y de elogio para ambos equipos cuando empieza el
Segundo tiempo.—Comienza atacando y atacando Burgos en duros balonazos. Frée-Kick contra vasconia nulo. Enseguida viene una colosal jugada, pase a Mendizábal, a éste le saca Amann el balón de los pies que aprovecha Ortega para incrustarlo en la red. Magnífico goal.
Frée-Kick contra Burgos que Uribe manda a la red burgalesa, recogiendo un balón suelto por la defensa burgalesa. Gran ovación.
Domina ligeramente Burgos, consiguiendo un córner nulo. Otro vaso, terminando en fault del mismo. Orsay vaso. Ahora domina Jolaseta.
Frée-Kick contra los vascos. Gran shoot de Goyarán que roza el palo.
Córner vasco, otro. Burgos dá muestras de cansancio por el esfuerzo realizado.
Faut vaso, atacan éstos y hacen orsay, otro, otro. Faut del mismo. Frée-Kick contra Jolaseta, avanzando los vascos por el ala derecha. Manda el balón Eric por alto a Bordas, quien coloca el balón de cabeza en la puerta burgalesa cuando faltan unos segundos para terminar el sensacional encuentro.

COMENTARIOS

El Jolaseta Club es un buen equipo. Tienen un triángulo de notables jugadores, Eguía-Erice-Berda, que unido a Amann en la portería que resulta casi inexpugnable para nuestro ataque formado ayer, y que ayudados eficazmente por la defensa, pueden conquistar triunfos más resonantes que el de ayer.
Su juego es brioso, duro, pero noble y limpio como distinguen los verdaderos aficionados a este viril deporte.
Su actuación, como enseñanza futbolística y caballerosidad en el campo, causó una excelente impresión en la afición burgalesa.
¡Estábamos tan acostumbrados a ver equipos que para ganar apelaban al terror y al plante!
El Deportivo Castilla se contenta con la actuación de sus jugadores y no escatima el triunfo al Jolaseta, por ser más que él, y en una palabra, porque jugaron más.
Hablemos ahora de la actuación de los jugadores del Club Deportivo Castilla, haciendo honor en primer lugar a Mr. Devis, que ayer ostentó por primera vez el escudo del equipo burgalés.
Cubrió, por la baja de Paco, el medio centro del equipo, pero demostró en su actuación que no es su puesto.
Devis puede ser un atacante peligroso en el centro de la línea delantera, pues sus cambios y pases de cabeza al jugador descolocado de inmejorable ejecución, sus fulminantes shoots por bajo y colocados con maestría, unidos a sus poderosas facultades para abrirse paso, nos dicen claramente que es un excelente delantero centro.
Todas las líneas burgalesas jugaron

con entusiasmo desusado, destacándose por su enorme actuación Galarreta, Los baks, Mendizábal y Ortega, que puede estar orgulloso por haber marcado un tanto al fenomenal portero bilbaíno Amann.
Los momentos de indecisión de Máximo le descolocan completamente y cuando se quiere dar cuenta se encuentra con el balón en su meta.
Esto le ocurre por la nerviosidad que se apodera de él en cuanto tiene un contrario de peligro.
Los demás hicieron un buen partido.
El árbitro, señor Martín, estuvo imparcial, pero cometió un error al castigar un fault en el área de penalty con free kick, perjudicando, por lo tanto, al Deportivo Castilla quizá con un tanto.

La recaudación obtenida en este partido a beneficio del Aguinaldo del Soldado en África, es la siguiente:

92 gradas de tribuna, a 1'50 pesetas	138
152 ídem preferentes, a 1	152
1 banqueta de valla, a 1	1
108 entradas de general, a 0'75	81
390 ídem de niños y militares, a 0'50	195
57 bonos de socios, a 1	57
Sobranste en taquilla	4 69
800 localidades.	Pesetas. 628 69

Si a esto unimos unas 400 personas que tomaron posesión «del tendido de los sastres» (estación del Norte), y unos 100 socios, tendremos la importante cifra de 1500 personas que presenciaron el encuentro.
Y a propósito «del tendido de los sastres»
Es triste que tratándose de un partido benéfico, tomen posesión en los terrenos del Norte, personas que muy bien pueden desprenderse de dos minutos reales para sus hermanos los soldados, burlando y amenazando a los vigilantes de la Compañía y personal nombrado por el Club.
La autoridad debe amparar al mismo, ya que contribuye materialmente con el 40 por ciento de tributación y se presta en todo momento a fines tan nobles como el de ayer.
El CHEMBO.

Carreras militares

Academia General Preparatoria FUNDADA EN 1913
D. Isacio Albarellos, comandante de Artillería.
D. Antonio Andueza, comandante de Caballería.
Alumnos de esta Academia han obtenido los primeros números en todas las Academias militares.
Calera, núm. 25

CRUZ ROJA

Debido a que ayer domingo tuvo que suspenderse la velada, dedicada a los señores socios, ésta tendrá lugar mañana, en el salón de actos del Círculo Católico de Obreros, a las seis y media de la tarde.

NOTICIAS

Se han recibido noticias de Melilla, dando cuenta de haber sido herido en el pecho, gravísimamente, el joven alférez del batallón expedicionario de Lealtad D. Julián Lubián Clemente, sobrino de nuestro querido amigo D. José Lubián.
Dicho oficial pertenece a la compañía del capitán D. Carlos Quintana y estaba destacado en la posición de Beñetez.
Mucho celebraremos poder dar en breve mejores noticias acerca del estado del herido.
El sábado, a las diez de la noche, se personó en la comisaría de policía Domingo Arribas Serna, que el día 2 traspasó el establecimiento de bebidas que poseía en la calle de San Juan, número 21, a Benedicto Pérez, denunciado que de un armario que tiene en las habitaciones del piso primero de la citada casa, y que había dejado cerrado, pero con la llave puesta, le habían sustraído una cartera conteniendo 4.700 pesetas en billetes.
Sospechó en varias personas, cuyos nombres dió, y la policía se puso en movimiento, practicando cinco detenciones.
Como el asunto no aparece muy claro, nos abstenernos de dar los nombres de los detenidos, hasta tanto que el juzgado, que entiende en el hecho, adopte la providencia que crea oportuna.
TIENDA ASILO.—Se han suministrado en la comida de hoy 325 raciones.
Además de los donativos de que en otro lugar damos cuenta se han recibido los siguientes:
D. Lucas Sáiz Sevilla, 25 pesetas, y la señorita Carmen Rodríguez, 5.
El mejor cofac, el Argudo.
En el pueblo de Hortigüela falleció ayer nuestro estimado amigo D. Eleuterio Marijuán, conocido industrial de aquella plaza y ex juez municipal.
Esta mañana se ha verificado el entierro con una numerosa concurrencia. Reciban sus hijos la expresión de nuestro pésame.
La policía de Miranda de Ebro ha detenido a Filomeno Enrique Casal, de 25 años, natural de Vigo, y Francisco y Manuel Martínez Rodríguez, de 21 y 16

años, respectivamente, de Santander, por indocumentados y sospechosos.
El señor gobernador civil dispuso su ingreso en la cárcel para que sufran quincena.

En la carretera de Lerma a San Martín de Rubiales ocurrió el 4 del corriente una desgracia.
Guiando un camión, arrastrado por cuatro caballerías, iba José Ferrero Aránz, de 20 años de edad, criado de don Joaquín Velasco, dueño de la granja La Ventosilla.
Al llegar sobre las doce a la última casa del pueblo de La Horra, kilómetro 23 de la referida carretera, la caballería delantera se salió de aquélla, tomando la dirección de un camino que existe a la izquierda.
José intentó evitar que las demás caballerías saliesen de la carretera, pero lo hizo con tan mala fortuna que el vehículo se le echó encima, cogiéndole contra la pared y destrozándole completamente el cráneo.
La muerte del desgraciado joven fué instantánea.

«El Hogar y La Moda», número suelto y suscripciones. Los patrones graduables y figurines «Martí» y más de 50 figurines diferentes, con gran rebaja de precios.
Librería de ocasión, Isla, 17, Salón Postal.
Nota.—Regalo bonito.
La guardia civil ha detenido en el tren entre Palencia y Burgos, poniéndole a disposición de la superioridad, a Eugenio Rubio Lentijo, fugado del domicilio paterno en Valladolid.
Se le ocuparon un billete de 100 pesetas, tres de 25, uno de 50 francos y 21 pesetas en plata y calderilla.

El exministro señor Goicoechea, con algunos miembros del Ateneo, ha estado hoy visitando el monasterio de Santo Domingo de Silos.
Se propone regresar esta noche a Burgos, y en el expreso saldrá para Madrid.
Mañana martes y el sábado, según costumbre, se venderán en una mesilla del Mercado «Cubierto», las ricas morcillas de Paula Barriocanal (La Briviescana).
Desconfiad de las imitaciones.
COMPRES O VENDA SUS ALHAJAS en la Joyería de Moda. Plaza Mayor, núm. 58

El Dr. López Gómez, especialista en oídos, garganta y nariz, ha trasladado su gabinete de consulta del número 42 al 40 del paseo del Espolón, recibiendo a sus clientes de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde.
NO HAY NAVIDADES felices sin alegría; ni alegría sin música; ni música al alcance de todos sin un gramófono provisto de discos de la colección inimitable que tiene el representante exclusivo de la Compañía Gramófono, Eustasio Villanueva, Plaza Mayor, 48. Teléfono 335. Joyería de Confianza.

«Villancicos», por Vendrel. «La Berjara» y las últimas novedades en discos dobles «Odeón». Venta exclusiva en la joyería y relojería de Angel García, Espolón.

ENCARNACION SAIZ MODISTA
Grandes novedades en chaquetones y abrigos de punto.—Vitoria, 20, 3.º, derecha.

Para fotografías de asuntos de actualidad, para revistas «Espiga», Santander, 12, teléfono 585. Se reciben avisos para toda clase de trabajos fuera de la Galería.
No equivocar: esta casa no tiene sucursales en Burgos.
BAR «LA BOMBILLA»
En este establecimiento ha quedado instalada una hermosa mesa de billar, cobrando a 80 céntimos hora.
GRAN LIQUIDACION de calzado, por derribo, hace la casa Ruiz para aminorar existencias. MERCADO, NUM. 12

No deje de visitar y hacer sus compras en «El Capricho», donde encontrará las mayores novedades en abrigos para niños, ropa blanca, camisería de caballero y géneros de punto. Especialidad en medias. Almirante Bonifaz, 13.—Frente al Banco de Burgos.

«Calzados Luis», Santander, 3. Siempre los más baratos por su calidad. Todo este mes, por reposición de modelos, a cualquier precio. Visítelos usted.
En el almacén de hierros, ferretería y herramientas en general CASA MARCOS, calle de Santander, núm. 10, se ha recibido para la presente temporada la última novedad y lo más elegante en estufas a petróleo.

JOYERIA / PLATERIA / BISUTERIA — ARTICULOS DE PIEL —
Casa Pío:
Últimos modelos en objetos para regalos de bodas. Gran surtido en bandejas y cubiertos plata de ley.
Daque de la Victoria, 20.—Teléfono 475

AUTOMÓVILES DE ALQUILER EL MEJOR SERVICIO
AMADOR SANTOS:
San Pablo, 5.—Teléfono 401. (junto a la nueva Casa de Correos)
Los avisos por la noche, a su domicilio: Huerto del Rey, 16. Teléfono 427.

MANICURA FELICITAS
Procedente del Gabinete Manicure de S. A. R. la Infanta D.ª Euilalia
A domicilio: de 9 a 1. En su gabinete: de 3 a 7.
PROGRESO, 15, 2.º, IZQUIERDA

Crujos, anisados, agudientes, escarchados y toda clase de liciores. Plazos convenientes. Teléfonos 365 y 233.
Mariano del Barrio

PINTORES: ¿QUERÉIS AHORRAR DINERO Y TIEMPO?
Usad la Kriptolina, pintura al agua para interiores; sustituye al temple con ventaja por su composición química.
Depósito:
Santocildes, 4, segundo

¿QUÉ ES LA KRIPTOLINA?
La pintura al temple por excelencia; ahorra mano de obra, dinero por su poco coste y sustituye con ventaja a sus similares extranjeras. Es producto nacional.
Depósito:
Santocildes, 4, segundo

Lo último y más nuevo en paños de trajes y abrigos para caballero hechos a la medida.
La elegancia en vestir. Sastrería de Pedro Martínez. —Espolón, 42.
Ya empezó la sementera; el labrador reforzado con el rico y delicioso SAN ROQUE JEREZ QUINADO, todo el día pasará, sin miedo tras el arado.
Gran aperitivo tónico reconstituyente. De uso general, muy agradable. Propietario: Tejada y C.ª, sucesor.—Areta (Alava).
Informes: Luis Labán, Fernán-González, 5, 3.º, Burgos.

Cuando la anemia y clorosis van acompañadas de dispepsia, se curan con Elixir Estomacal de Sáiz de Carlos, porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa, siendo además reconstituyente y tónico.

CISCO HERRAJ
Peppita carbonizada de aceituna sin bolla quemada ni otras mezclas
A 30 céntimos kilo.
Servicio a domicilio desde 20 kilos en adelante.
Avisos: Carbones Mieres, Espolón, núms. 2 y 4 (comercio de Oliván), teléfono 573.

M. GUTIERREZ
MEDICO TOCOLOGO DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL
Especialista en PARTOS, enfermedades de la MUJER y de los NIÑOS
Consulta de once á una
Almirante Bonifaz, 21. Teléfono 478

MOSTELLE
Zumo de uva sin fermentar. Previene y cura los desórdenes del estómago e intestinos, regularizando su funcionamiento.
Farmacias y ultramarinos. Rafael Escofet, Tarragona.



Reconstituyente que favorece el desarrollo de los niños, dá energías a los jóvenes y prolonga la vida a los ancianos.
Contra la anemia, el raquitismo, la inapetencia, la descalcificación, etc.
Tomad el famoso Jarabe HIPOFOSFITOS SALUD

Consulta ortopédica en BURGOS Don Jerónimo Farré Gamell ORTOPÉDICO DE LA FACULTAD DE MEDICINA DE MADRID
Hernias (QUEBRADURAS), cualesquiera que sean su volumen y antigüedad, incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.
Las deformidades del cuello, espalda y piernas, sean de origen raquíutico ó tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia, los adolescentes, y en algunos casos incluso los adultos, que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced á nuestro tratamiento.

Piernas artificiales
con pies de caucho esponjoso y sin resortes laterales de acero, imitando los movimientos naturales.
Para todos los casos es necesario la presentación personal del enfermo.
CONSULTA en BURGOS: HOTEL AVILA, de once á una y de tres á seis, fijamente el día 4 de cada uno de estos meses: Diciembre de 1924 y Febrero, Abril, Junio, Agosto y Octubre de 1925. En Madrid, en su Gabinete Ortopédico, calle de Juan de Mena, 23, 1.º

